

## 特殊教育宣導工作心得分享

### 認識罕見疾病

#### 「一首搖滾上月球」

《不老騎士》後又一感動全人類紀錄

**6個搖滾老爸擁抱罕病子女  
見證罕見的愛和熱淚**



當你情緒崩潰時 摘自商業週刊1021期

- ◆ 允許自己痛哭一場。
- ◆ 聽聽冥想音樂，或放一片大自然音樂的 CD。
- ◆ 先做 5 次深深的腹式深呼吸，每次數 8 秒鐘；再做 5 次，而且吸氣時腳趾用力抓地，吐氣時再將腳趾頭放開；再做 5 次平穩呼吸。
- ◆ 打電話給值得信賴的親友。
- ◆ 停止在腦中滾雪球，對負面情緒喊停！
- ◆ 快走 15 分鐘，加速新陳代謝。
- ◆ 聽自己，「好吧，現在覺得如何？」
- ◆ 寫信給自己，寫出煩惱、困擾、問題或憂慮，與自己展開對話，可以讓強烈的情緒後退一步。
- ◆ 接納自己的處境，問自己在恐懼什麼？擔心什麼？為什麼憤怒或沮喪？
- ◆ 整理情緒，重新出發，允許窗外有藍天。

### 當親友情緒崩潰時-六要三不

- 六要
  - ◆ 要傾聽，做到真心的傾聽。
  - ◆ 要握住他的手，看著他的眼睛，告訴他：「我聽見你的痛苦心聲了，我很關切！」
  - ◆ 要對他說：「你對我是很重要的人。」
  - ◆ 要問他：「談一談，對你有沒有幫助？」
  - ◆ 要學會同理，是要同情他的處境，但若當事人說出非理性的話，要斷然制止。
  - ◆ 要觀察：如果發現當事人眼神恍惚，會攻擊自己，要趕快尋求專業人員協助。
- 三不
  - ◆ 不要說：「不要哭，你一定可以的！」一旦情緒沒有徹底釋放，很可能轉向内心自我攻擊。
  - ◆ 不要加入個人的判斷，分析比較他的問題。
  - ◆ 不要錯過黃金復原期：失親後 6 個月是黃金復原期，如果錯過，可能會引起身心官能症或憂鬱症。思考，活在當下在生命花園裡找出自我的價值。

104年5月20日學校辦理「罕見·希望·愛罕病電影饗宴」讓學生認識罕見疾病

在有罕見疾病孩子的家庭裡，爸爸，常常是最先落跑的那個人。某餘搖滾樂團《腳飛飛》有六個團員：Keyboard手「巫爸」、鼓手「勇爸」、貝斯手「鬍爸」、吉他手「李爸」、薩克斯風手「潘爸」，還有主唱「歐爸」。他們個個非師哥、技術也稱不上專業，平均年齡五十二歲，專業、身份各不相同：教官行政、工程車司機、程控大師傅、網管設計師、補習班老師、以及國中代課老師。唯一的共通點，就是家裡都有罹患罕見疾病的兒子。

人生的旅途中，這些孩子能走多遠？是快樂多一些？還是痛苦多很多？六個爸爸，其實一點都沒把握。唯一確定的是，他們都沒落跑，甚至父兼母職，隻手撐起一片天。俗話說：「男兒有淚不輕彈，只因未到傷心處」，他們是那幾根最堅韌的繩，為了家庭努力拚的台灣真男人。而這個有點破綻的樂團，要在2012年夏天，帶著家人支持，挑戰高手雲集的海洋音樂祭。無論成功或失敗，誰說，這不都是生命的奇蹟？

#### 803-林家希

能夠有健康的身體就是最大的福氣！所以要好好珍惜父母給我們的身體，身體是虧受之父母。不要做一些會傷害自己的事情，也一起營養身體的親朋好友不要做傷害自己的事。

#### 803-何宜真

沒有得罕見疾病，也沒有生重病的我們真的很幸福，看了這部影片讓我更想去幫助弱勢團體了！看那些辛苦照顧生病孩子的媽媽，使我開始心疼起來，我應珍惜現在所擁有的一切。

#### 804-高好蒼

生命是無價的，不要浪費生命。如果覺得自己是世上最不幸的人，其實有人比你更不幸，你是幸運的，你能夠、能跳是正常的，要多關懷有罕見疾病的病人，不要覺得他們很可笑。

#### 806-江向鴻

多「專欄」父母，而且不管遇到任何困難都要想辦法克服，父母竟然可以為了生病的孩子面對許多的困難與挑戰，所以不管得了什麼病每個人都要堅強，而不是輕言放棄。

#### 901-陳蕊菅

我認為自己幸福太多了，我們都好手好腳的卻不知足。劇中的爸爸們都好辛苦！都老了確身負重擔，他們的身邊自己年紀有點大都是組了一個搖滾樂團，因為他們知道可以用音樂、音樂來告訴大家如果有跟他們一樣的人，不管多麼艱辛都要勇敢帶著孩子們走下去。祝福那些有罕見疾病的有人美好的未來。

#### 901-秦依玲

很慶幸自己是個四肢健全又不常生病的小孩，看到那些有罕見疾病孩子的爸爸沒有放棄自己的小孩，努力工作、陪伴孩子，把美好的時間交出來，每天勤能補拙的練習讓孩子順利、讓孩子開心的很感人。人要知道惜福，助人為快樂之本多幫助需要幫助的人，不要取笑他們，是要鼓勵他們，把愛分享出去。

### 幸福班歲末感恩表演



4



# 幸臨福至

輔導專刊(第四期)

## 「食育教育」一起來

校長陳寶慧

103學年度幸福國中有幸承辦桃園市府十二年國民基本教育，精進國民中小教學品質--「國民教育輔導團 家政教育議題輔導小組」的業務，對於每日習以為常的「日常飲食」內涵，因較深入瞭解後，有些新觀點的注入，加上食安問題層出不窮，各單位也不斷透過媒體及活動呼籲此議題的重要性，在此也想藉由文章的撰寫，和各位家長交換意見。

以英國大樂透盈餘設立的兒童食物信託基金 (The Children's Food Trust)，在2007年啓動「一起煮飯吧！Let's get cooking！」英國小廚神賽成補助計畫，是英國推動的烹飪教學活動，這個計畫串聯英國各地的專業廚師及社區中深藏不露的烹飪達人，鼓勵他們發起烹飪社團免費授課，從一開始的校園慢慢拓展到民間慈善機構甚至社區組織，只要有意願就能申請補助。不只讓孩子們有機會學習基礎的烹飪技術，更重要的是讓全家一起學會如何做出更符合健康原則的食物選擇，除了教授烹飪技巧，孩子和父母可以在免費的課程中了解各種食材的營養組成和生產方式。每次下課後，來參與的學生和家長可以把免費的食譜帶回家，方便在家中隨時練習、享用。推動迄今已經有超過 280 萬兒童和他們的家庭透過這個實體網路學會如何準備健康的餐點，英國推動飲食教育多年，成效卓著，所以食品安全問題，或許危機就是轉機，若能因此讓更多人願意重視飲食教育的重要，我個人以為這也不失為一個好的開始，因此這看似一條漫長的食育之路，若放眼目前台灣民間的力量與氛圍，從各地的農夫市集、校園飲食運動、民間團體倡行動到相關傳媒媒體的逐一萌芽…，這應該也是一條充滿希望的路程。

隨著教育思潮的進步，「食育教育」成為德、智、體、群、美之外的新基礎，全台各級學校用「食育」教出知恩惜福、友善地球、體悟生命的下一代正如火如荼在展開，盼望經由提高飲食意識、感懷大自然等各種經驗，體驗飲食道，孕育國民飲食有關的新思維。日本為對抗西方飲食文化入侵，〇五年通過《食育基本法》，透過食物量捨對四季、土地的感知。新竹教育大學環境與文化資源學系助理教授張瑋琦表示，日本以國民運動的規模推動食育，除了重振傳統的家庭共食文化，也藉此向國民宣導認同在地農產品，提高糧食自給率。有別於日本，美國的校園午餐改革，起因於嚴重的肥胖問題，著重學生飲食的均衡。美國強調認識食材，義大利則是提倡慢食運動。各國關心的焦點，推動層級雖有不同，但讓孩子從小建立正確的飲食觀念，快樂而健康的長大，和身邊的人一起學習吃得好、又吃得正確的食育教育目標則都相同！

所以各位親愛的家長，學校會在各種課程中適時增添有關食育教育的多元課程內容，教導孩子正確的飲食內涵，學校委辦的營養午餐，我們也會嚴格把關得標廠商，讓孩子在各種營養都能兼具的餐飲中吸收成長所需的足夠養份。但我也要請家長共同來幫忙，讓吃健康食物逐漸變成良好的家規，學校家庭若能目標一致，同心齊力，必定事倍功半。我知道一夕之間要調整，會較困難，然而若家長願意一步一步來，其實也沒那麼難以達標，家長先以身作則，堅守健康飲食的生活，如多補充海鮮、堅果、豆類、蔬菜以及益生菌等好食物，減少過敏反應過的餅乾、蛋糕、以及各種加工食品的攝取，接著替孩子立下家規，以相對健康的飲食，取代不健康的食品。最後再藉由孩子的影響力，改變家中其他的長輩。在自然飲「食」，讓我們的孩子及家人擁有健康的身心，一起行動吧！

## 榮譽事蹟

103學年度下學期媒體報導

項次	獲獎事蹟	刊登媒體	刊登日期
1	藝術下鄉入校園 學生觀賞畫家揮毫	北桃園 有線電視台	104.03.25
2	校園荒地降魔術 供里民參觀學生參觀	北桃園 有線電視台	104.04.16
3	幸福國中約羊激發能力 會佳莊教師「讀文 課討論 不約正雅苦茶」專題報導	聯合報B2	104.05.06
4	孔廟求考運 學生祈願不緊張	聯合報B2	104.05.10
5	考生孔廟祈福 持准考證默禱	中國時報B2	104.05.10
6	會考放榜 桃園54++學生破百	聯合報B2	104.06.06
7	會考作文公開 課校分開寫作班	聯合報B2	104.06.24
8	地下停車場 跳出冠軍拔河隊	聯合報B2	104.07.27
9	教練慧眼 藍球小將找到「新跑道」	聯合報B2	104.08.08
10	藍球隊賣千里馬為漢人歡喜賽跑出 第六名	中國時報B2	104.08.08

103學年度下學期教職人員榮譽事蹟

項次	獲獎事蹟	參賽人員	負責處室
1	榮獲「桃園市104年度高國中組優良 教育人員」	高中王主任	教務處
2	榮獲桃園市104年度國中組「杏壇新 星」入選	洪于堵老師	學務處
3	104年桃園市推動體育有功人員	吳俊瑩教練	學務處

103學年度下學期學生榮譽事蹟

項次	獲獎事蹟	參賽人員	負責處室及指導老師
1	參加「104年度桃園市英語演說比賽」 榮獲北區國中組優勝	902 劉嘉澤	教務處 陳思年老師
2	參加龜山區第55屆科展「生活與運用 科學」榮獲佳作	902葉慧明、何律揚 陳宜君	教務處 林李柏、朱愛林老師
3	藍球隊參加「103學年度國中男子組及女 子組雙料亞軍	907 張惠誠、 曾以慈等	學務處 吳俊瑩教練
4	藍球隊參加「103學年度國中乙級藍球 聯賽」榮獲女子組桃園市第三名	907 曾以慈、 詹惠樺等	學務處 吳俊瑩教練
5	參加104年全國原住民族運動會青少年 組藍球賽亞軍	907 陳韻霖	學務處 吳俊瑩教練
6	跆拳道隊參加「104苗栗縣打鹿運動 團體組亞軍」	908 李永全等14位	學務處 張能翔教練
7	跆拳道隊參加「104年新北市三峽區 跆拳道錦標賽」 對打：3級1銀牌、品勢：1金牌4銀牌	908 李永全等14位	學務處 張能翔教練
8	拔河隊參加「104桃園市市長盃拔河 比賽」榮獲男子組冠軍、亞軍	908 簡文奕等12位	學務處 連昱萱教練
9	跆拳道畢業生錄取104年新北市泰山 高中體育班	陳岱杉	學務處 張能翔教練
10	參加104年桃園市社區三對三籃球賽 國中女子組季軍	707 陳語雲、 張祖璇	學務處 吳俊瑩教練
11	參加桃園市104中小學運動會榮獲 1500公尺第六名	807 張宗權	學務處 吳俊瑩教練
12	參加桃園市104中小學運動會榮獲 1600公尺接力第六名	908 吳靜婧、 胡姍婧	學務處 張能翔教練
13	參加「桃園市104年市長盃跆拳道錦 標賽」榮獲銅牌	908 賴曉婕 許庭鴻	學務處 張能翔教練



## 參訪櫻花之國

總務主任 索明哲

2

日本這個和台灣關係非常密切的國家，在甲午戰爭後簽訂馬關條約而得到台灣這塊殖民地。統治台灣期間，對於台灣的建設與文化有相當大的影響，也因此台灣與日本一直存在一種特殊的情感，而現今日本也深深影響著台灣，舉凡文化、娛樂、運動、美食、電器、電影、動漫、服飾…等，都可以看出日本文化在我們的生活中密不可分。而台灣的教育當然更是深受日本影響，尤其是現在最熱門的“學習共同體”，更是翻轉了現今台灣的教育方式。

日本的教育特色：

1. 重視教育，引外國制度截長補短
2. 教育行政上採中央集權
3. 教育財政上的地方分權
4. 教育委員會制，集衆人智慧與制衡。



## 追尋自我的生命價值

第八屆畢業生 潘依柔

每個人都有自己的理想，但在實踐自己理想的時，必定需要放棄一些東西，像是時間、親情、友情……等等。但在放棄的同時，也相對拿到了開啓自己理想大門的鑰匙，逐步的往那扇大門邁進；也許過程是辛苦的，但結果卻是甜美的。

在國中的第三年，我遇上了人生第一次的重大考試—會考，那時我的理想是考上我的第一志願，所以我選擇在課餘時去上補習班，連六、日也不例外，雖然很多人都說：為什麼要這麼累？這樣做有用嗎？雖然我也覺得很累，但是為了我自己訂定的目標，我選擇了撐下去，努力的上課、考試、預習、複習，只為了一年後的成績單：距離會考越接近，就越緊張，怕自己還沒準備好，也怕自己會失誤，所以在會考前一個月，我要遇到一些小事，就會淚流滿面：脾氣也變得很暴躁，讓人不敢靠近：因為怕自己失誤，所以每天晚上看書看到十二點才肯放下自己去休息，也有人勸我不要讓自己這麼累，但我不想在最後放棄：到了最後一個禮拜，我太緊張了，連想法都變了不少，我到現在回想起來還覺得有點恐怖，因為我之前不喜歡考試，但這個禮拜卻突然像發了瘋一樣，希望每天考試卷多發一些，寫完一張希望趕快再發下一張，不希望有休息的時間，最好一直寫一直寫，寫到放學，還有人罵我是不是看書看到頭腦都燒壞了：這段時間雖然累，但我永遠不會忘記和朋友一起努力面對困難的美好時光。

為了我的理想我放棄了自己的休息時間、放棄了和家人相處的溫馨時光、放棄了和朋友玩樂的美好時光，去補習班上課、自習，雖然從早睡到晚，但只要想到，實現了這個理想，不但可以達成父母的期望，也可以讓我達成對自己訂定的目標，只要想到這點，我就更有繼續努力面對眼前難關的力量。

最後我如願的考上了自己的第一志願桃園高中，雖然在實踐的過程很辛苦、也放棄了許多東西，但對我來說是值得的，我也很慶幸我沒有放棄，一直堅持到最後，這也印證了：「自己的雙手尋來的果實，那怕是酸的，吃起來是甜的！」



## 壓力是成長的開始

第八屆畢業生 茲育文

壓力與人的生活息息相關，諸如學生時代的學業壓力、出社會後的工作壓力、抑或成家後的家庭經濟壓力。這些壓力對於常人來說皆是無可避免的，然而，壓力不盡然是負面的。

李嘉誠先生曾說：「窮者思變，人有壓力才有動力。」在些許壓力下成長，如果可以適當的調整心情並保持樂觀已對的態度，靜下心來，思考該如何減輕壓力，這不僅讓自己從壓力中學習如何解決問題，更可以增加信心。如果壓力和學業方面有關，可以試著調整讀書習慣：如果壓力與工作方面有關，可以試著掌控時間，規劃工作項目；如果壓力與經濟有關，可以試著做好收支預算，避免不必要的浪費。從日常生活中的小習慣做起，可能減輕甚至讓壓力從此根除。

現在的我，是個普通的學生，是個剛經歷過人生第一次升學者的學生。還記得，在大考倒數前幾日，向來對自己沒信心的我，每天像在戰場上，過著驚心動魄的日子，厚重的壓力無形中如石頭般壓在身上。為了調適心情，我強迫自己每日一定運動半個鐘頭，偶爾活動一下筋骨。這些改變使我擺脫疲倦和重新整肅緊張的情緒，所有煩惱都被拋到九霄雲外，全身舒暢，好不快活！除了運動，我也為自己擬一份讀書計畫並努力的完成，藉由按部就班的完成計畫，來降低緊張的情緒和壓力。

壓力是人生必經之路，解決壓力問題更是人生持續成長與進步的根源，所以只要放下心想想，找到壓力源並調整和解決，壓力便不會永遠存在，也不會永遠造成負面的影響，反而能使自己朝著正向學習與成長，為美好的未來奮鬥！

## 選玩具測你適合的職業

摘自新浪網心理測驗個性篇

童年的歲月中，最想要的就是擁有玩具了，你最喜歡什麼樣的玩具呢？以下列出了幾類的玩具，如果讓你選出一種自己心中最喜歡的，你究竟會選擇哪一種呢？

A飛機或汽車 B積木或拼圖 C娃娃或卡通公仔 D玩具刀劍或槍

選A

你是一個聰明靈敏的人，從小就志氣很高，有心目中想要做的行業指標。所以你成年後，多半會有很好的才能和學識，當然也會有不錯的發展。你能夠適應現代社會的發展，舉凡各種頂尖和創新的行業，都是最適合你的！有關經營管理、行政或公關、各種層面也都能夠勝任！

選B

你天生就喜歡用腦，從小就有追求新知和獨自研究的習慣，性格中更是有磨練自己的精神、喜歡自我挑戰、不怕面對困難，凡事都會追根究底。所以你成年後，很有可能走向研究高深的問題，或者是從事較為專業或是研發方面的行業，不然就是創意和點子的智慧財產創造者！

選C

你天生喜歡與人群相處，從小就和同學相處得非常和諧，很懂得互助合作可見你的内心敏感重視感情，並且具有寬宏大量的胸襟和溫和的心。所以你成年後最適合從事與人群有關的行業，像是服務業或人事方面的工作，需要關懷或是仲裁協調等方面的事，你更是最在行的了！

選D

你從小就很有勇氣和活力，所以常常是帶頭和領隊的孩子王。所以你成年後當然也很適合領導，凡是需要打頭陣的事，只要找你出馬那就對了。而關於策劃以及安排調度之類的事，你也很容易就能夠搞定了。至於機械這些方面，你也有應該會很擅長，甚至也可能真的有軍事的才能喔！

## 做自己，沒有理由不自信

吳季剛(華裔服裝設計師)

節錄自親子天下雜誌 42期

當別人笑他玩娃娃時，吳季剛的哥哥說：「讓他當他自己吧，那樣有什麼不對？一點都沒有錯！」在家人的了解中長大，吳季剛在自己最擅長的領域盡情綻放，真的了解自己是誰，自信的成就自己。

從小到大，我就喜歡漂亮的東西，不管是藝術品、衣服、建築，水餃也喜歡包得漂亮的，不好看的我不吃。我五歲開始學素描、雕塑。從小，爸媽就非常支持我培養我做喜歡的事。剛到加拿大念書時我英文不好，也不是好學生，媽媽便給了我時尚雜誌，要我讀，藉此學英文。我想自己能成為設計師的原因是沒有受限，能去探索成為設計師是怎麼一回事：還有旅行的經驗、所受的教育以及曾獲得的鼓勵，才成就了今天的我。

自己的作品自己第一個批評十五歲是我設計職涯開展的起點。因為很想要實際的設計經驗，我接到的第一份設計工作，是幫（知名玩具設計商）Integrity Toys 設計娃娃。我一向是注意細節的完美主義者，小小細節累積起來就可以做出很棒的成果，完美就是這樣堆砌出來。

十八歲時我成為 Integrity Toys 的創意總監，學會如何與人工作、如何創業，同時也在申請大學。當時覺得自己唯一的選擇是留在紐約當設計師。雖不知從何做起，但我一直努力嘗試，從來沒有讓自己有機會放棄。我從小就知道努力必定會有收穫，這是我所遵循的模式。我一直是解決問題的人，對設計也是如此。如何把繪圖做成 3D 成為真的洋裝，你必須打版：該如何打摺，波浪才能看起來像繪稿那樣這是我每天工作的一部分。

媽媽總是提醒我，只要能相信自己的作品，好的際遇就會隨之而來。爸媽常跟我們說：認識自己是誰，持續成為那樣的人。能在時尚界快速崛起的原因，在於我一開始就有有趣的構思，並成功表達出來，且持續表現。我推出的每個系列，都環繞著同一個想法，知道自己是誰，就會做到最好。除此之外，我也是第一個批評自己作品的人。在推出每個系列後，我都會自我反省：其實這裡可以怎麼做，那裡應該如何改，可以做得更好才對。對我來說，停止學習就是停止成長。小時候，我跟一般小孩很不一樣，我玩洋娃娃，運動完全不行，數學超級爛，很不像一般男孩子。現在我數學好多了，因為必須看年度會計預算（笑）。從前別人笑我玩娃娃，我哥會站出來替我說話，他會說：「讓他當他自己吧，那樣有什麼不對？一點都沒有錯！」我很感激的是，在我知道自己是誰以前，家人就知道我是誰，這點以我為家人的榮耀。以前在學校，我一般科目不突出，反而很會繪畫、畫畫，很有創造力。我過去做的，可能不被社會一般觀念所接受，所以那時我沒有信心。但當我了解到，可以把注意力從不擅長的，轉移到自己擅長的地方，做到這一點後，我持續發展自己的專長、做喜歡的事，就幾乎沒有任何理由不對自己有自信。我希望自己創作的不只是衣服，而是我想像中的藝術品，這也是為什麼我推出自己的品牌。



1982年初生於台灣雲林縣

2008年，吳季剛獲得國際時裝新興之星獎

2009年因設計美國第一夫人參加總統就職

典禮禮服而聲名大噪

2013擔任 BOSS Womenswear 藝術總監。

## 幸福小品

對那些有自信而不介意於暫時失敗的人，沒有所謂失敗！

對懷著百折不撓的堅定意志的人，沒有所謂失敗！

對別人放手，而他仍然堅持：

別人後退，而他仍然前進的人，沒有所謂失敗！

對每次跌倒，而立刻站起來：

每次墜地，反會像皮球一樣跳得更高的人，沒有所謂失敗！

雨果

## 生涯探索與試探

農經篇

